
Aufgabe 20.52

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Zeigen Sie, dass ~F(x,y,z) =
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 ein Potenzialfeld ist!

b) Berechnen Sie das Potenzial des Feldes!
c) Das gegebene Feld ~F(x,y,z) sei ein Kraftfeld. Berechnen Sie die Arbeit, die erforderlich

ist, einen Punkt der Masse 1 in diesem Feld von (0,0,0) nach (1,2,3) zu bewegen!

Lösung:

a) Ein Vektorfeld ist Potenzialfeld genau dann, wenn es wirbelfrei ist. Es gilt
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=~0,

also ist das Feld wirbelfrei und damit ein Potenzialfeld.

b)
∂U
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c) W =
∫

C

~F ·d~x=
∫

C

∇U ·d~x=
∫

C

dU =U(1,2,3)−U(0,0,0)= 8−0 = 8
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